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“โจทย์ปัญหาคืออะไร”
ให้นักเรียนจับคู่สนทนากับเพื่อนข้าง ๆ 

(โจทย์ปัญหา คือ สถานการณ์ปัญหาที่เกิดขึ้น มี 2 ส่วน 
ได้แก่ ส่วนที่โจทย์บอก หรือก าหนดให้ และส่วนที่โจทย์ถาม)



ให้นักเรียนอ่านพร้อมกัน

เสาไฟฟ้าต้นหนึ่งอยู่พ้นดินสูง 12 เมตร 
ฝังลึกใต้ดิน 2 เมตร เสาต้นนี้สูงกี่เมตร 



เสาไฟฟ้าต้นหนึ่งอยู่พ้นดินสูง 12 เมตร 
ฝังลึกใต้ดิน 2 เมตร เสาต้นนี้สูงกี่เมตร 

(เป็น เพราะเป็นสถานการณ์ที่เป็นปัญหา มีทั้งส่วนที่บอก/
ก าหนดให้ และมีส่วนที่โจทย์ถาม ซึ่งเราจะต้องหาค าตอบ)



(เสาต้นนี้สูงกี่เมตร)

เสาไฟฟ้าต้นหนึ่งอยู่พ้นดินสูง 12 เมตร 
ฝังลึกใต้ดิน 2 เมตร เสาต้นนี้สูงกี่เมตร 



(เสาไฟฟ้าส่วนที่อยู่พ้นดินสูง 12 เมตร 
และมีส่วนที่ฝังลึกใต้ดิน 2 เมตร)

เสาไฟฟ้าต้นหนึ่งอยู่พ้นดินสูง 12 เมตร 
ฝังลึกใต้ดิน 2 เมตร เสาต้นนี้สูงกี่เมตร 



(วาดภาพ)

เสาไฟฟ้าต้นหนึ่งอยู่พ้นดินสูง 12 เมตร 
ฝังลึกใต้ดิน 2 เมตร เสาต้นนี้สูงกี่เมตร 



(12 + 2)

เสาไฟฟ้าต้นหนึ่งอยู่พ้นดินสูง 12 เมตร 
ฝังลึกใต้ดิน 2 เมตร เสาต้นนี้สูงกี่เมตร 



(14)

เสาไฟฟ้าต้นหนึ่งอยู่พ้นดินสูง 12 เมตร 
ฝังลึกใต้ดิน 2 เมตร เสาต้นนี้สูงกี่เมตร 



(เสาต้นนี้สูง 14 เมตร)

เสาไฟฟ้าต้นหนึ่งอยู่พ้นดินสูง 12 เมตร 
ฝังลึกใต้ดิน 2 เมตร เสาต้นนี้สูงกี่เมตร 



(สมเหตุสมผล เพราะ 14 มากกว่า 12
เสาต้องสูงมากกว่า 12 เมื่อรวมกับที่ฝังดิน)

เสาไฟฟ้าต้นหนึ่งอยู่พ้นดินสูง 12 เมตร 
ฝังลึกใต้ดิน 2 เมตร เสาต้นนี้สูงกี่เมตร 



ขั้นที่ 1 ท าความเข้าใจปัญหา/วิเคราะห์ปัญหา 
โจทย์ก าหนดอะไร โจทย์ถามอะไร 



ขั้นที่ 2 วางแผนแก้ปัญหา มีวิธีคิดแก้ปัญหา
ได้อย่างไร เช่น วาดภาพ นับต่อ คาดคะเน



ขั้นที่ 3 ด าเนินการแก้ปัญหา ใช้การคิดค านวณ
แบบใด เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร 



ขั้นที่ 4 ตรวจสอบค าตอบ และพิจารณา
ความสมเหตุสมผลหรือไม่ 



แถบกระดาษสีเขียวยาว 30 เซนติเมตร 
แถบกระดาษสีฟ้ายาวกว่าแถบกระดาษสีเขียว 
15 เซนติเมตร แถบกระดาษสีฟ้ายาวเท่าไร





แถบกระดาษสีเขียวยาว 30 เซนติเมตร แถบกระดาษสีฟ้ายาวกว่า
แถบกระดาษสีเขียว 15 เซนติเมตร แถบกระดาษสีฟ้ายาวเท่าไร

โจทย์ก าหนดอะไร
(มีแถบกระดาษ 2 แถบ สีเขียวกับสีฟ้า แถบกระดาษสีเขียว

ยาว 30 เซนติเมตร แถบกระดาษสีฟ้ายาวกว่า
แถบกระดาษสีเขียว 15 เซนติเมตร) 



แถบกระดาษสีฟ้ายาว 15 เซนติเมตร ใช่หรือไม่

(ไม่ใช่ โจทย์บอกว่า แถบกระดาษสีฟ้า 
ยาวกว่า 15 เซนติเมตร)

แถบกระดาษสีเขียวยาว 30 เซนติเมตร แถบกระดาษสีฟ้ายาวกว่า
แถบกระดาษสีเขียว 15 เซนติเมตร แถบกระดาษสีฟ้ายาวเท่าไร



โจทย์ถามอะไร

(แถบกระดาษสีฟ้ายาวเท่าไร)

แถบกระดาษสีเขียวยาว 30 เซนติเมตร แถบกระดาษสีฟ้ายาวกว่า
แถบกระดาษสีเขียว 15 เซนติเมตร แถบกระดาษสีฟ้ายาวเท่าไร



จะมีวิธีคิดแก้ปัญหาได้อย่างไร

(เขียนเป็นภาพ)
สีเขียวยาว 30 ซม.

สีฟ้า
15 ซม.

แถบกระดาษสีเขียวยาว 30 เซนติเมตร แถบกระดาษสีฟ้ายาวกว่า
แถบกระดาษสีเขียว 15 เซนติเมตร แถบกระดาษสีฟ้ายาวเท่าไร



ค าตอบท่ีได้ควรมากกว่าเท่าใด เพราะเหตุใด

(ต้องมากกว่า 30 เพราะแถบกระดาษสีฟ้ายาวกว่าแถบ
กระดาษสีเขียว และแถบกระดาษสีเขียวยาว 30 เซนติเมตร)

แถบกระดาษสีเขียวยาว 30 เซนติเมตร แถบกระดาษสีฟ้ายาวกว่า
แถบกระดาษสีเขียว 15 เซนติเมตร แถบกระดาษสีฟ้ายาวเท่าไร



หาค าตอบได้อย่างไร

(ต้องใช้วิธีบวก 30 + 15)

แถบกระดาษสีเขียวยาว 30 เซนติเมตร แถบกระดาษสีฟ้ายาวกว่า
แถบกระดาษสีเขียว 15 เซนติเมตร แถบกระดาษสีฟ้ายาวเท่าไร



ได้ค าตอบเท่าไร

(45)

แถบกระดาษสีเขียวยาว 30 เซนติเมตร แถบกระดาษสีฟ้ายาวกว่า
แถบกระดาษสีเขียว 15 เซนติเมตร แถบกระดาษสีฟ้ายาวเท่าไร



สรุปค าตอบ

(แถบสีฟ้ายาว 45 เซนติเมตร)

แถบกระดาษสีเขียวยาว 30 เซนติเมตร แถบกระดาษสีฟ้ายาวกว่า
แถบกระดาษสีเขียว 15 เซนติเมตร แถบกระดาษสีฟ้ายาวเท่าไร



ค าตอบที่ได้สมเหตุสมผลหรือไม่
(สมเหตุสมผลเพราะ 45 มากกว่า 30

และมากกว่าอยู่ 15)

แถบกระดาษสีเขียวยาว 30 เซนติเมตร แถบกระดาษสีฟ้ายาวกว่า
แถบกระดาษสีเขียว 15 เซนติเมตร แถบกระดาษสีฟ้ายาวเท่าไร



การตรวจสอบท าวิธีอื่นได้อีกหรือไม่

(ได้ ใช้เครื่องคิดเลข)

แถบกระดาษสีเขียวยาว 30 เซนติเมตร แถบกระดาษสีฟ้ายาวกว่า
แถบกระดาษสีเขียว 15 เซนติเมตร แถบกระดาษสีฟ้ายาวเท่าไร





1 วิเคราะห์โจทย์ปัญหาและหาค าตอบ

1) ไม้ไผ่ล ำที่หนึ่งยำว 5 เมตร และยำวน้อยกว่ำล ำที่สอง 2 เมตร ไม้ไผ่ล ำที่สองยำวกี่เมตร

โจทย์ถาม ไม้ไผ่ล ำที่สองยำวกี่เมตร

โจทย์บอก ไม้ไผ่ล ำที่หนึ่งยำว 5 เมตร และยำวน้อยกว่ำล ำที่สอง 2 เมตร

วิธีคิด

ประโยคสัญลักษณ์ 5 + 2 = 

ตอบ ไม้ไผ่ล ำที่สองยำว เมตร



2) เชือกเส้นหนึ่งตัดไปใช้ 33 เมตร เหลือเชือก 18 เมตร เดิมเชือกเส้นนี้ยำวเท่ำไร

โจทย์ถาม เดิมเชือกเส้นนี้ยำวเท่ำไร

โจทย์บอก เชือกเส้นหนึ่งตัดไปใช้ 33 เมตร เหลือเชือก 18 เมตร

วิธีคิด

ประโยคสัญลักษณ์

ตอบ เดิมเชือกเส้นนี้ยำว เมตร



3) ก้อยสูง 76 เซนติเมตร กั้งสูง 69 เซนติเมตร ก้อยสูงกว่ำกั้งกี่เซนติเมตร

โจทย์ถาม ก้อยสูงกว่ำกั้งก่ีเซนติเมตร

โจทย์บอก ก้อยสูง 76 เซนติเมตร กั้งสูง 69 เซนติเมตร

วิธีคิด

ประโยคสัญลักษณ์

ตอบ



4) ไม้สองท่อนมีควำมยำวท่อนละ 24 เมตร เท่ำกัน น ำมำวำงต่อกันจะยำวเท่ำไร 

โจทย์ถาม

โจทย์บอก

วิธีคิด

ประโยคสัญลักษณ์

ตอบ



2 ตอบค าถาม
1) กล่องใบแรกสูง 35 เซนติเมตร กล่องใบที่สองเตี้ยกว่ำกล่องใบแรก 13 เซนติเมตร กล่อง

ใบที่สองสูงเท่ำไร
ตอบ
2) ไม้ท่อนหนึ่งยำว 80 เซนติเมตร ปักลงในดินส่วนหนึ่ง มีส่วนที่พ้นดินยำว 15 เซนติเมตร 

ส่วนที่ปักลงไปในดินยำวกี่เซนติเมตร
ตอบ
3) ฉันต้องกำรว่ิงออกก ำลังกำยเป็นระยะทำง 500 เมตร แต่ตอนนี้วิ่งได้แค่ 350 เมตร ยัง

เหลือระยะทำงที่ฉันต้องว่ิงอีกกี่เมตรฃ
ตอบ 
4) ระยะทำงจำกบ้ำนถึงตลำดเป็นระยะทำง 500 เมตร ลำดยำงไปแล้วเป็นระยะทำง 275 

เมตร ยังเหลือระยะทำงที่ไม่ได้ลำดยำงอีกกี่เมตร
ตอบ



1. ท าความเข้าใจปัญหา/วิเคราะห์ปัญหา 
2. วางแผนแก้ปัญหา
3. ด าเนินการแก้ปัญหา
4. ตรวจสอบ 


